做好中国发展新质生产力的对外传播

百姓思语

国际金融论坛报告显示,2023年我 国经济对世界贡献率达32%,是世界经济 增长的重要引擎,我国经济社会发展形势 持续引发全球广泛关注。面对新一轮科 技革命和产业变革,提出发展新质生产 力,为我国塑造高质量发展新动能、新优 势提供了根本遵循和科学指引。今年两 会的召开,受到全世界关注,多国人士表 示,看好中国发展新质生产力。

新质生产力是由技术革命性突破、 生产要素创新性配置、产业深度转型升 级催生的先进生产力质态,其特点在"创 新",关键在"质优",本质在"先进"。加 快形成和发展新质生产力就是以中国和 时代为观照,立足中国当前实际,从中国 话语和中国理论视角阐释中国如何通过 生产力发展的飞跃,实现从大国到强国、 从富起来到强起来的伟大飞跃。我们必 须做好发展新质生产力的对外传播,讲 好中国科技创新、产业创新的故事,讲好 以高质量发展全面推进中国式现代化、 建设社会主义现代化强国的故事。

为世界经济发展特别是发展中国 家实现现代化贡献中国智慧。中国经 济发展之所以能够不断实现历史性跨 越,就在于始终坚持将马克思主义生 产力理论与中国具体实际和时代发展 要求相结合,不断深化对生产力发展 规律的认识,不断推进生产力理论的 丰富和发展,始终坚持以科技进步推 动生产力不断发展和跃升。当前,世 界经济复苏乏力,局部冲突和动荡频 发,全球性问题加剧,发展能力不足是 引发全球危机的重要根源。要摆脱全 球发展困境,就需要生产力的新变革, 加快发展新质生产力既是中国应对当 前自身发展问题的新思路,更是中国 关于全球发展的新创见。

为全球绿色低碳发展提供中国力 量。绿色发展是高质量发展的底色,新质 生产力本身就是绿色生产力。新质生产 力通过促进绿色产业发展、提升资源利用 效率、助力现代化综合交通运输体系建设 等,推动经济社会发展绿色化、低碳化,从 而打通高质量发展的关键环节。当前,中 国已经建立起高效的风能、太阳能、电动 汽车等生产体系,加快推动发展方式的绿

色转型,助力碳达峰碳中和。中国在扩大 新能源产品出口的同时,还加大了对其他 国家可再生能源的直接投资,直接助力这 些国家的能源绿色低碳转型。

为促进全球产业和技术变革提供坚实 支撑。2023年,中国研发支出绝对额居世 界第二位,接近经合组织(OECD)国家的 平均水平。中国制造业增加值占全球比重 约30%,连续14年居全球首位,工业制成品 出口规模占全球制成品市场份额超20%。 中国日益成为全球新技术研发与创新的重 要源头地和创新产业化与新技术推广应用 的重要基地。技术和产业是生产力变革 的具体表现形式,高科技是新质生产力的 第一特征,中国科技创新将从过去的以消 化吸收跟跑为主升级到以原创性颠覆性 科技创新为主,中国经济也将从要素驱动 变成科技创新驱动,"内涵式增长"将成为 中国科技创新和产业发展的新常态。中 国新质生产力的发展必将助推全球技术 变革,不断催生新产业、新模式、新动能。

(作者为天津外国语大学"一带-路"天津战略研究院执行院长、教授, 天津市中国特色社会主义理论体系研 究中心研究员)



消费场景,他们在直播过程中也没有对 顾客造成任何实质性伤害。然而实际 上,网络直播并不是想在哪儿播就可以

国家广播电视总局、文化和旅游部在 2022年联合发布的网络主播行为规范明确 要求,"网络主播应当尊重公民和法人的名 誉权、荣誉权,尊重个人隐私权、肖像权" 我国民法典中更是明确规定,任何组织或 者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式 侵害他人的隐私权;未经肖像权人同意,不 得制作、使用、公开肖像权人的肖像。 可见, 只要商家在直播中涉及顾客的消费场景, 就必须事先征得顾客的同意。江苏省消保 委、江苏省高级人民法院在今年消费者权

家认为,直播的目的是为了更好地展示

在哪儿播.更不是想播谁就能播谁。

益保护日发布的一起消费维权典型案例 中,就明确提到"未经同意发布视频的,责任 人侵犯肖像权的,将追究其责任"

面对网络时代带来的新问题,相关部 门一方面要引导商家通过合法手段进行 宣传,在直播、拍摄前明确告知义务,避免 消费者在不知情的情况下"被上镜";同时 也要加大对此类侵权行为的处罚力度,警 示商家不要通过侵权为自己谋取利益。 广大商家也应该明白,毫无边界感的直播 营销不仅涉嫌侵权,更会影响消费者的体 验感,最终伤的还是商家自己的口碑。

周锐评

■ 莫让打包费成了障眼法

《工人日报》23日刊发《打包费"糊涂账" 令消费者困惑》一文,报道不少消费者吐槽外 卖打包费经常是一笔糊涂账,选菜品口味要 收打包费、收取打包费但不一定提供包装、到 店自取与外卖打包费用不一致等情况令人摸 不着头脑。受访律师表示,消费者有权获得 质量保证、价格合理、计量正确等公平交易条 件,商家在收取打包费时应明确告知,未标明 服务具体内容、包装方式及规格等信息的,本 质上不属于明码标价,有变相强制消费之嫌。

点评:保障消费者的知情权,需要平台对 打包费细化规则、规范标准,真正将明码标价 落在实处,而不是让不明不白的打包费成为 一些商家转移成本的障眼法。

■ 高校招生亦需与时俱进

《中国青年报》18日刊发《70后家长不按 "套路"出牌 考验高校招生水平》一文,报道 华南理工大学在上海招生宣讲会,深感前来 咨询的"70后"家长们不按"套路"出牌。相 比以往的家长,他们更尊重孩子的兴趣点,更 关心孩子能不能学到真正的本领,甚至还会 先研究国家的战略需求是什么,再根据各自 孩子的情况明确专业选择。高校招生工作面 临新挑战——再靠名气吃老本不行了,专业 布局、人才培养的新方案都要跟上。

点评:在"变"成为常态的当下,提升应变 能力才是最优解。因此,面对积极应变的学 生和家长,高校更要主动求变,真正培养好与 新时代同向同行、共同前进的人才。

■ 违法违规骑行何谈健康

4月20日《法制日报》刊发《"暴骑"健身 横冲直撞该管了》一文,报道一段时间以来, 一些打着"健康"旗号的骑行团体,在开展骑 行活动时缺乏必要的管理与引导,仿佛模拟 公路自行车赛,不仅骑行人数多、速度快,还 出现了在机动车道骑行、闯红灯、互相追逐等 情况,违反了交通法律法规。受访专家认为, 骑行是一项运动,本意是为了锻炼身体,但 暴骑团"违法违规骑行不可取,会给自身和 他人的出行安全埋下隐患。

点评:且问"暴骑团"骑行的目的到底是 强身健体还是追求刺激?如果是前者,枉顾 自身与他人安全的"暴骑"何谈"健体"?如果 是后者,请自觉转战极限运动竞技场。

本组点评 杨薇

评论版邮箱:jwbplb@126.com

费者吐槽自己在用餐、健身、逛景区、购 物时被商家现场直播。

面对消费者的质疑和批评,一些商

到温泉度假村消费,却意外发现自

已成了别人手机屏幕上的"风景"。据法

治网报道,近日有女性顾客反映,她到一

度假村休闲娱乐时,在不知情的情况下,

被商家用镜头直播了自己泡温泉的过程

及现场画面。直播画面显示,商家把镜

头架在了一处较高且隐蔽的位置,而俯

实消费场景直播引流,成了不少商家乐

干采用的营销手段。但另一方面,这一

模式也给消费者带来不少困扰。翻看新

闻不难发现,社交媒体平台上有不少消

移动互联网时代,利用消费者的真

拍角度正好对着下方的泳池。

平衡好"便利度"与"安全感"

直播营销不是"想播就播"

入住酒店时要录入人脸信息是 否必要?此前该话题在业界引发热 议。近日,上海市旅馆业管理系统 发布公告指出,严禁对已出示本人 有效身份证件的旅客进行"强制刷 脸"核验,严禁发生不"刷脸"不能入 住的问题。

值得一提的是,此次上海市对 入住酒店"刷脸"问题的规定并非一 刀切式的"行"或"不行",而是就具 体情况提出了相应要求:在旅客出 示有效身份证件的情况下,酒店不 得强制要求"刷脸"核验;对于未携 带身份证件的旅客,酒店应提供便 民核验服务,但前提是必须征得旅 客本人的明确同意

住宾馆酒店须先"刷脸",如今已 是一种司空见惯的做法,但其合理性 合规性却存在问题。我国居民身份 证法规定,居民身份证是证明公民身 份的法定身份证件,公民有权使用居

民身份证证明身份,有关单位及其工 作人员不得拒绝。去年8月国家网 信公开的《人脸识别技术应用安全管 理规定(试行)》(征求意见稿)也明确 指出,实现相同目的或者达到同等业 务要求,存在其他非生物特征识别技 术方案的,应当优先选择非生物特征 识别技术方案。可见,如果客人能够 提供非生物特征识别技术方案-身份证,那么酒店就无权要求客人 "刷脸"登记。

人脸同指纹信息一样,都属于敏 感个人信息中的生物识别信息,一旦 泄露,很可能会成为侵害个人权益的 突破口。遗憾的是,"强制刷脸"现象并 非只存在于酒店行业,在其他如景区、 车站等也存在同样现象。为此,相关 部门、行业机构还要积极作为,严格落 实相关法律法规中的具体要求,让"刷 脸"应用规范起来、不被滥用,真正实现 "便利度"与"安全感"的平衡。

找到公共秩序与个人权利之间的平衡点

近日,互联网上一段"老人吐槽年轻人在 卧铺下铺挂帘子"的短视频引发网民热议。

网传视频显示,一趟列车上,一位阿姨吐 槽年轻人在卧铺下铺挂帘子,不让老人坐,还 呼吁网友们评评理。画面中,两个相对的下铺 都被挂上了帘子,帘子背后一名年轻人面对指 责没有理会。该视频在网络热传,有关话题一 度登上热搜榜并引发网友热烈讨论。有观点 认为,下铺是实打实加钱买的,年轻人的行为 无可厚非;也有人认为,下铺让人坐也无妨。

针对"卧铺挂帘"现象,12306客服回应媒体 称,没有明确规定不能使用挂帘,不影响其他旅 客情况下可以使用,但需要跟各位旅客协商好。

需要明确的是,每个人都有保护自己隐 私的权利。在公共场合,如火车上,人们有权 选择保护自己的私人空间。挂帘子的行为, 实际上是一种保护隐私、避免被打扰的方 式。何况关于下铺的使用权,铁路部门也早 有表态:乘客在购买车票后,相应位置使用权 仅限购票乘客。也就是说,只要下铺乘客不 对床铺造成损坏、不侵犯他人的正常权益,那

么挂不挂帘都是自己的权利,其他乘客没有 理由进行干涉和要求。愿意让渡一部分权益 给他人固然值得点赞与倡导,但不愿意牺牲 自我感受也不该被"道德绑架"

当然,我们也要理解上铺乘客,尤其是老 年乘客的不便。正所谓"老吾老以及人之老, 幼吾幼以及人之幼",对年轻人来说,多一些 换位思考,在维护个人隐私权时尽可能为老 年乘客提供便利和帮助:对老年乘客来说,在 尊重年轻人观念的前提下多一些善意沟通、 有商有量——如此,才能让出行环境更加和 谐便利,公共区域才能多几分暖意。

值得一提的是,按照当前火车卧铺车厢配 置,每六个铺位(上、中、下铺各两个)配备两个座 椅。座位不足,也是造成下铺成为大家"共享" 座位的原因之一。可见,面对不同群体的诉求, 铁路部门除了要加强对旅客的引导,还应努力 提高运输服务质量、改善运输设施,以减少类似 的矛盾发生。相信随着铁路运输"软硬件"不断 提升完善,我们能够找到公共秩序与个人权利 之间的平衡点,使出行更加和谐有序